

山煤集团纪委严格开展疫情防控专项督促检查



“咱们的情况怎么样？疫情防控措施落实如何？外地回来的人员情况摸排清楚没有？体温检测设备是否齐全？职工就餐如何解决？……”在新冠肺炎疫情防控期间，根据集团党委和疫情防控领导小组安排部署，集团纪委联合党委组织部、巡察办、人力资源部、法律事务中心、督导组等部门，成立5个检查组，分赴各基层煤矿、驻楼单位和物业公司、集团食堂等重点区域开展疫情防控专项督促检查。

为做好督促检查工作，深刻汲取个别基层单位疫情防控措施不到位、不到位的问题，集团纪委认真研究，制定了统一工作方案，明确了监督检查的目标任务、方式方法、检查组成员、检查单位分工等内容，进行专题安排部署，要求各检查组提高站位，高度重视，以深细实的作风开展督促检查，确保上级和集团公司关于疫情防控的安排部署不折不扣落地落实。

检查中，各检查组直奔基层、直插一线，认真传达集团公司关于疫情防控的新安排、新要求，并围绕防控责任是否履行到位、防控措施是否

近日，集团纪委第二纪检室依据《中国共产党纪律检查机关监督执纪工作规则》和《山西省纪检监察机关监督执纪执法工作办法》，制定了《山煤集团纪委监督执纪工作办法》。该办法共分10章122条，从监督检查、线索处置、谈话函询、初步核实、立案审查、审理等全流程作出严格规范，在各个环节规定具体审批事项、时限、审批权限等，体现了全程管控、从严把关，切实把监督执纪的权利关进制度的笼子。

在起草过程中，第二纪检室利用疫情防控不能外出办案的时间，精心组织、分工协作，目前已经完成意见征集，将于集团纪委办公会研究审议后下发。

（第二纪检室 栾志宾）

基层动态

坚持问题导向 开展提醒谈话

“经过这次谈话，我深刻认识到了问题的严重性，一定引以为鉴，认真整改。”这是3月12日，第一派驻纪检组与山煤投资一名相关负责人提醒谈话时的表态发言。

3月中旬，集团纪委第一派驻纪检组，以集团纪委“两节”期间监督检查中反馈的管理类问题为导向，对山煤投资、科技两家驻在单位的5名相关负责人进行了提醒谈话，指出了问题和不足，提出了工作要求。

通过本次提醒谈话，共同找出了“病因”，开了“药方”，向责任人传导了压力，对问题整改落实起到督促作用，做到了早发现、早提醒。

（第一派驻纪检组 曲亚男）

干部受教育 整改接地气

“我想着元旦只休一天假，第二天还要用公车，就没有封存公车。这件事反映了我自己思想上的麻痹大意心理。”3月16日，山煤农业党支部召开支委扩大会议，对集团纪委元旦春节期间落实中央八项规定精神监督检查反馈的问题进行专题检视。

针对农业公司干部年轻化、有冲劲，但规矩意识薄弱，确定了当事人认领、部门负责人查摆、分管领导剖析、支部集体研究的会议议程，这才出现了文章开头的一幕。

农业党支部和第二派驻纪检组以一次落实中央八项规定精神问题整改为切入，“两个责任”得到全面体现、有效落实，把一次问题整改会，开成了案例警示会、思想恳谈会，更开成了复工复产强化作风的动员会。

（第二派驻纪检组 任志英）

精准发力 做实日常监督

今年以来，凌志达煤业纪委立足监督第一职责，在做实做细监督上下功夫。

织密监督网络，在监督全覆盖上下功夫。认真落实集团党委“五位一体”大监督工作部署，开展专项监督和信息共享、集中会商等工作，努力做到监督全覆盖、无死角。

完善监督清单，在精益化监督上下功夫。聚焦政治监督、“四风”问题、贯彻落实中央八项规定精神等方面，将监督清单在原先105条的基础上增加至150条。

实施“六步”工作法，在监督质效上下功夫。通过监督检查、查找问题、分类处置、督促整改、跟踪落实、效果评价“六步”工作法，进一步增强监督的实效性。（凌志达煤业 何翔）

否落实到位、情况底数是否摸排到位、领导干部是否靠前指挥、值班人员是否坚守岗位等8方面督促检查重点，看资料、到现场，进车间、下队组，重点对出入矿区人员登记情况、查测体温情况、复工复产人员统计情况、外省人员返岗隔离措施落实情况以及矿区食堂、办公场所、宿舍等地点消毒、通风情况进行严格检查。

随着疫情防控等级的调整和复工复产的有序恢复，集团纪委坚持按照省委监委和集团党委的安排部署，持续强化疫情防控监督，特别是紧盯疫情防控中的形式主义、官僚主义等问题，一经发现严肃追究责任，以严监督严防确保集团安全稳定。

（综合办公室 李阳）

逆行而上 忠诚担当 为基层矿井全面复工复产提供保障

“这是一场没有硝烟的‘战役’！做方案，列重点，建台账，到现场……”仅仅三天时间，辗转奔波6个地市，驱车近2000公里，分赴17个基层单位，发现20余项问题……

所到之处，检查组成员既是“检查员”又是“宣传员”，针对某矿出现的问题第一时间严肃问责处理，约谈了领导班子，提出了纪律要求，同时积极宣传防疫知识，并要求生产矿井严格执行“疫情防控和安全生产两手抓、两手都要硬”的部署，保障全面复工复产……

这就是煤业分公司纪委疫情防控检查组的“忠诚战绩”，向全集团职工交上了一份满意的防疫答卷！

发挥监督检查实效

“国强，你和小陈统计一下过岩巷的原煤和煤矸石产量，结合月度库存盘点，按照时间节点把煤矸石销售情况详细分析；李阳和连帅从财务查看付款和合同情况并计算差价款总额；王达和我继续外实地走访。”这曾是2019年初，纪检一室对集团下属某煤矿存在的巡察整改不力、重点工作推进不力等问题进行监督检查，组长根据工作实际及时调整工作思路的一次碰头会场景。

如今，检查组以煤矸石问题为突破口打开了工作局面，也为后续的工作奠定了基础。经过3个多月的核查，在集团党委、纪委的鼎力支持下，检查组抓住关键要害问题、敢于斗争，给该煤矿股东方强大的纪法震慑和压力，集团党委对该煤

全面从严压实责任

今年3月以来，集团党委将巡察整改摆在更加重要位置，党委巡察办相继组织召开霍尔辛赫煤业党委、经坊煤业党委巡察“回头看”整改意见反馈会、金石达公司党支部常规巡察整改意见反馈会，从严从实推进巡察整改工作。

本轮巡察整改坚持问题导向、目标导向、结果导向，紧紧扭住巡察发现的问题，明确了被巡察单位召开巡察整改专题民主生活会，党委委员包联巡察整改责任，党委巡察办牵头、协同机关职能部门共同督促整改等三项工作机制，推动形成了集团层面专职巡察机构、纪检监察机关、专业职能部门“统筹协调、专业指导、整改督导”的监督机制；在煤业分公司、贸易分公司层面形成党委“全过程把关”、纪委“全过程监督”、包联整改责任党委委员“全过程参与”的监督格局。

其中，经坊煤业党委按照反馈会要求，自觉

狠抓“三项举措”推动案件审理高质量

一年来，山煤集团纪委在省纪委监委和集团党委的坚强领导下，准确把握新时期案件审理工作新理念、新要求，不断推动案件审理工作高质量发展。

找准职责定位，严格审核把关。严格按照“二十四字”审理方针，改进审理方式方法，重证据、重事实，重依据，灵活运用《审理建议书》，从定性量纪、证据完善和责任认定等方面提出审理建议，切实保证案件审理质量。2019年共受理审理案件8件，给予9人党纪政务处分，提出审理建议23条，无复议复查案件。

强化审理谈话，提升工作成效。认真贯彻落实“惩前毖后，治病救人”方针，在全面审核案

短评 纪检干部更要敢于自我变革

今年集团发展的主题是“自我变革、差异转型、高质量发展”，与中央和省委部署一脉相承，与时代大局同频共振。风清气正的政治生态是集团全面实现变革发展目标的重要保障，全体纪检监察干部要迅速聚焦党委要求，聚焦重点工作和目标任务，以强烈的时代责任感，积极自我革新，加速推进全系统纪检监察体制机制改革和纪检监察队伍专业能力提升，推动各项工作迈上更高水平。

事业成败，关键在人。全年工作任务目标高质量完成和纪检监察工作高质量发展，靠的是谁？归根结底，关键在要有一支“政治过硬、责任过硬、作风过硬、能力过硬、纪律过硬”的纪检监察队伍。习近平总书记在十九届四中全会全会上强调，纪检监察干部要“继承对党绝对忠诚的光荣传统，做忠诚干净担当、敢于善于斗

——这是一班敢冲敢拼的“战士”！年味还未散尽，假期还在延长，当其他部室员工还未上班时，煤业分公司纪委已全员到岗待命……

深入基层各单位职工食堂、职工公寓、办公室等场所，落实消杀举措，检查每一个角落，不漏每一细节……冒着被感染风险，深入外省返岗人员隔离区……电话督导基层疫情防控20余次，坚持每日上报检查问题整改情况……

疫情就是命令，防控就是责任。每一名纪检干部就像一名战士，忘我奋战在防疫督战战斗岗位；主要领导更是身先士卒，与普通干部冲在一线、共同作战。他们以自己的实际行动保卫着煤业全体职工生命安全，以敢打敢拼的过硬作风彰显了防“疫”战士的风采！（煤业分公司纪委）

战“疫”复工 我们在行动

面对新冠肺炎疫情的阻击战，贸易分公司纪委严抓严防，以强监督推动疫情防控和复工复产“两手抓、两不误”。

紧盯疫情防控，狠抓责任落实。贸易分公司纪委按照集团党委的统一部署，严格履行监督责任，认真贯彻落实集团党委关于疫情防控的3个文件，特别是针对疫情防控不力的问责通报，要求全体党员干部举一反三、引以为戒，坚定不移推动上级精神和部署要求落到实处。

开展舆论引导，严防疫情违纪。贸易分公司纪委春节期间创办《廉洁清风伴我行——齐心协力抗疫情》栏目，提醒广大职工群众做好复工复产工作防护，该期栏目一经发布就受到了干部职工的广泛关注，短短的瞬间阅读量、评论量就近千人，及时消除了恐慌，传播了科学防疫知识。

加强现场检查，助力复工复产。贸易分公司纪委坚持围绕中心、服务大局，一方面对驻并单位进行了“四不两直”的疫情防控现场检查；另一方面加强对复工复产措施的监督，督促各单位保障复工复产措施到位，促进复工复产精准有序、安全平稳。（贸易分公司纪委 董浩莉）

助力企业提质增效

矿提出“五项”工作得以全部落实，解决了该煤矿长期“管而不控”的问题，并将一笔违纪款19183248.00元转入集团纪委专用账户。全年该煤矿原煤销与往年同期对比，平均售价同比增加12.63元/吨；销售收入同比增加14797.2万元；利润总额同比增加8859.19万元。目前对该煤矿的有关问题正在进行检查当中。

一项指标的增长，一件工作的推进，为监督执纪工作提供了新思路，也为集团的生产经营发展带来新变化。今后，纪检一室将继续在探索监督执纪与实现企业生产经营效益最大化深度融合上下功夫，坚决履行使命任务，助力集团发展再创辉煌。

（第一纪检室 翁国强）

破解整改落实难题

担负起抓好巡察问题整改的政治责任，做到真认领、真反思，真负责、真整改。一是党委书记带头扛起主体责任，先后2次主持召开巡察整改专题推进会，传达集团党委、煤业党委整改要求，安排部署公司巡察整改工作。二是成立巡察整改领导小组和办公室，明确职责任务和工作分工，全面启动巡察整改工作。三是建立“一问题一档案”“一账一卡三清单”整改模式，做到编号建账、过程管控、销号闭合，确保反馈问题彻底全部整改。四是纪委履好“再监督”责任，督促巡察整改逐项细化，做到节点明确、责任到人。

截止目前，经坊煤业对照巡察反馈的67项突出问题，按照“五定”要求，共制定细化了375条整改措施。经坊煤业将以此次巡察整改为起点，认真落实集团公司党委决策部署，压实巡察整改责任，以实际行动推进全面从严治企各项工作高质量发展。

（党委巡察办王畅伟 经坊煤业毕秀兰）

2020年是山煤集团的变革元年，也是集团党委“五位一体”大监督工作“延伸拓展、做实提效”的关键一年。为保障全面变革、助力振兴崛起，大监督工作在去年“顶层设计、开局推动”的基础上，充分发挥协助引导推动功能，深化推进大监督向基层延伸。

扩大覆盖范围，压实主体责任。总结推广集团总部25个大监督成员单位“1234+N”的有效运行机制，重点向二级板块、直属单位以及下属的三级单位、内设部门延伸，实现大监督体系全覆盖。坚持务实、高效的原则，结合不同板块和直属单位实际，有针对性地建立二级板块大监督组织领导和直属单位工作机构，层层压实各级党组织主体责任，强化监督责任落实。

运用变革思维，完善方式方法。在顶层推动下，引深华为学习培训的成果，引导各单位运用变革思维找方法，积极采用“SMART原则”，制定大监督工作实施方案，进一步完善数量化、行为化的监督目标和指标。充分借鉴“六何分析法”“一事一表法”，从问题现状、整改措施、责任人员、考核量化等方面入手，进一步细化责任清单、问题清单，促进大监督目标标准、任务明、责任清。

加强督导服务，严格审核把关。为确保大监督工作有效落实，集团党委大监督领导小组办公室于3月13日下午，召开大监督工作推进会，对2020年大监督“55333”工作主线进行了解读，对各单位大监督工作负责人、联络员提出的问题进行了面对面解答，并在此基础上，通过线上指导、现场服务等方式，帮助相关板块和单位理清工作思路，通过集中审核，严把自主考核、完成时限等关口，不断明晰落实大监督工作的“时间表”“路线图”。

（大监督领导小组办公室 李阳）



在今年集团四届三次职工代表大会暨2020年工作会上，表彰了2019年度先进集体和先进个人。纪检系统共有2个集体、3名个人受到表彰。



优秀集体：山煤煤业纪检室

“246, 644, 2092——4; 382——120, 28, 13”，246名中层干部、644名党员和2092名监察对象，4名纪检干部如何履职？他们以全年下矿382天，开展谈话120余人次，处置问题线索28件，处理处分13人次的成果作出了回答，他们用奋勇拼搏、承压奋进的担当，保障煤业生产攻坚克难，助推煤业经营再创新高。



优秀集体：山煤国际纪检室

首次实现十大区域监督检查全覆盖，责令退赔违规报销款项129笔34048元。实施涉信访双“345”风险分级预警防控措施，涉信访总量同比下降70%。忠诚履职，下发检查建议书28份，提醒谈话59人次，对38人处分执行进行“回头看”。严肃问责，约谈清欠责任人17人，通报批评、责令检查9人。



先进个人：山煤煤业纪检室 副主任 张志坚
从工作26年的公务员岗转到山煤集团，一入职便借调省纪委监委多次参与大要案，先后3次担任调查组组长。他不断学习煤炭知识，一个个深藏的问题浮出水面，一个个违规违纪线索予以处置，一个个案件成功突破。

先进个人：集团纪委第二纪检室 一级主办 王娜
作为案件室唯一的同志，出色完成领导交办的各项任务，全年查办案件7起，参与谈话70人次，处理违纪人员6名。耐心细致、带病工作，整理分析财务凭证、设备采购合同上万份，多次在各项活动中为部门和集团争得荣誉。

先进个人：集团纪委第三纪检室 一级主办 孙朔
不断创新审理工作方式，审理“背对背”变为“面对面”。提醒3人婚丧嫁娶事宜操办违规问题发生。党纪处分决定执行“回头看”中，追回6人绩效薪酬151490.17元。多次被上级纪委点名借调帮助工作，圆满完成工作任务。